

用真情融化坚冰

——成安县看守所48年安全无事故背后的奥秘

□ 河北法制报记者 李建华

迄今为止，成安县看守所创造了连续48年安全无事故的纪录。这个始建于1945年，已走过了75年风雨岁月的县级看守所如何“比肩”国内先进监管场所，高墙之内究竟蕴含着怎样的管理奥秘？记者带你一探究竟。

作为公安机关执法窗口单位，成安县看守所始终坚持严格执法、热情服务，健全防范打击机制，切实保证关押场所的安全和监管秩序的稳定。

监管民警队伍是否过硬，直接关系到监管场所的安全稳定。近年来，成安县公安局及看守所领导班子始终把加强民警队伍建设当成做好监管场所管理工作的抓手，把政治建警作为立所之本。看守所在实践中创新出“每

日三查五纠”制度，使民警将监所安全“烙印于心，外化于行”。

为防止关押人员发生打架、绝食、自杀等情况，民警时刻紧绷安全这根弦，每天除了处理必要的事务之外，不是坚守在监控室，就是来回巡查各监室动态。

安全来自于制度的普遍约束力。制度的遵守，没有例外。“朝我看，跟我干，对我监督”，这是成安县看守所历任所长对全所监管民警的承诺。多年来，看守所领导班子始终信守承诺，用行动赢得了全体监管民警的信任。

为同时调动民警监管和关押人员遵规的积极性，成安县看守所实行监管民警与关押人员联动考核机制。在看守所监室墙上，一张张管理处罚细则特别醒目。如连续三个月被评为文明监室的，民警可以报嘉奖一次，被关押

人员考核加分，获得物质与精神双重奖励；如连续三个月被评为落后监室，则民警会被通报，在大会上检讨。

由于奖罚分明，形成了各监室自觉守规、相互监督、争当先进、珍惜荣誉的正面导向和良好风气。时间久了，安全这根红线，在每个人的脑海里就会越绷越紧，大家自觉遵守、积极维护，共同筑起了一道牢不可破的安全防护网。

人的本性是善良的，只要付出了真情，对方就算是一块顽石，也会被感化。成安县看守所在严格监管的基础上，坚持以人为本，从多方面实施感化教育。他们对待在押人员，就像“医生对待病人，父母对待孩子，教师对待学生”一样，从心理上给予感化，从生活上给予关心，从学

习上提供方便。正是民警们这种无微不至的关怀，今年以来，该所在押人员矛盾纠纷发生数同比减少65%，共消除各类安全隐患13起。

同时，成安县看守所聘请律师常年在所里值班，在押人员随时可提出法律咨询，保障自己的合法权益。看守所还设有图书馆，提供法律、科技和文化等方面的图书；邀请心理咨询师到所授课，鼓励在押人员学会一技之长，让丰富的知识、正确的价值观重构在押人员未来的人生之路，帮助其重新回归社会。

众志成城，筑起坚不可摧的安全堤坝；真情付出，感化每一名关押人员。就这样，成安县看守所全体民警用自己的赤胆忠心，在平凡的高墙内创造了不平凡的安全奇迹。

宽城在事故易发路段设置仿真警察和警车时刻提醒司机减速慢行

河北法制报讯（王絮冬）为有效预防和控制道路交通事故，宽城满族自治县公安交通警察大队积极作为，不断完善交通安全防范设施，在辖区国、省道急转弯、连续下坡和临水临崖等事故易发路段，安装了4辆仿真警车和5个仿真警察，用以警示过往驾驶人减速慢行、谨慎驾驶。

仿真警察与真人差不多大小，形象逼真，身上贴有“反光背心”，有敬礼式、手举黄色“慢行”警示牌式和摄像姿势式仿真警察。太阳能仿真警车按照真车外观制作，警灯、摄像头、车牌等全部仿真，可显示“减速慢行”“注意安全”等标语。当夜幕降临，驾驶人看见仿真警察和仿真警察后，会提高警惕，减速慢行，自觉遵守道路交通法规，对有效预防和减少危险路段交通事故的发生起到积极作用。下一步，宽城交警将结合辖区实际情况，在需要的路段继续增设，为群众的安全出行保驾护航。



为进一步提升道路交通参与者的通行安全，营造安全畅通的通行环境，5月21日，邯郸市公安局交巡警支队机动执勤一大队民警深入社区、路面，大力宣传“一盔一带”安全守护行动，积极倡导群众佩戴安全头盔、使用安全带。此次活动共发放道路交通安全宣传品200份，受教育群众百余人，效果显著。

河北法制报记者 李建华 摄

定兴消防开展集中治理打通“生命通道”

河北法制报讯（肖剑峰）为扎实推进消防通道专项治理工作，确保群众生命通道的畅通，定兴县消防救援大队日前开展了打通“生命通道”集中治理行动。

该大队借助商场LED、楼宇电视、出租车广告滚动播放堵塞消防车通道警示语，提升广大群众对消防安全通道、消防车通道畅通重要性的认识。在人员密集场所、居民住宅区出入口设置消防宣传栏和橱窗，广泛张贴禁止堵塞消防车通道的宣传海报，使消防安全“入眼、入脑、入心”。同时，提醒派出所、乡镇、物业管理单位，落实消防车道划线管理工作。对于无物业服务的住宅区、“城中村”，加强消防车通道管理，严禁堵塞、占用消防车通道。此外，加大对违法行为和典型案例的曝光力度，并引导广大群众利用“96119”平台，投诉举报堵塞、占用、锁闭消防车通道等违法行为。

大名交警开展培训活动提升民辅警事故应急处置能力

5月14日，邯郸市交巡警支队大名县大队邀请大名县消防救援大队应急救助专业人员，对民辅警开展交通事故应急救援专业知识培训，进一步提升民辅警交通执法过程中的应急处置能力。

此次培训，使民辅警进一步掌握了现场应急处理的基本常识，掌握了现场急救的操作步骤和动作要领，提升了现场紧急救护的水平，为迅速抢救交通事故中的伤者打下了坚实的基础。

牛敏 郭占元

邯郸市区警务站有了自助办证机 可全天候为群众提供居民身份证办证取证服务

河北法制报讯（通讯员 王丽 记者 李建华）5月22日，邯郸市首台居民身份证自助办证取证机在丛台区龙湖警务站试点正式启用。

为使群众能够高效、便捷地实现身份证件的换领、补领，邯郸市公安局交通巡逻警察支队和人口管理支队在多方调查和研究的基础上，决定在市区警务站试用居民身份证自助办证取证

机。据了解，该设备包括自助受理、自助取证终端，实现身份证件自助照相、自助受理、自助取证功能于一体。只要是省内户籍的群众都可在该设备上办理身份证件补领和换领业务，根据机器提示，输入身份证件号码或读取身份证件、现场拍照、输入联系电话、录入指纹、扫码缴费、打印取证凭证，不到3分钟即可完成身份证件业务办理，15个工作日后即可凭

取证凭证在自助取证机上领取身份证件。

据介绍，居民身份证件自助办证取证机可全天候为群众提供服务，不分节假日，没有休息时间，群众可以随时随地办理。下一步，邯郸市公安局将在试点应用成熟的基础上，再科学选择点位布设更多身份证件自助办证终端设备进驻市区警务站，最大程度为老百姓办理身份证件业务提供便利。

疫情停业降收入 法官巧调减租金

河北法制报讯（记者 田宪忠 通讯员 王立坤）新冠肺炎疫情防控期间，很多商家按照要求暂停营业，不仅造成收入降低，还在租金交纳上产生了不少纠纷。近日，三河市人民法院速裁团队通过调解，妥善化解了一起涉疫情房屋租赁合同纠纷案件。

2015年10月，马某与贾某签订了一份租赁合同，双方约定马某承租贾某的商铺，首年租金10万元，随后每年递增1万元，承租期至2024年12月14日。马某承

租商铺几年后，于2019年9月将商铺隔成两间，分别转租给宫某和李某。今年年初，马某仅向贾某支付了一个月租金，此后便再未支付。多次催讨无果后，贾某将马某诉至三河法院，诉讼马某支付剩余租金。

该案件被分到了三河法院速裁团队。庭审中，速裁法官通过双方的陈述和证据，了解到受新冠肺炎疫情影响，第三人宫某和李某被迫停业，实在无力向马某支付租金，而马某也因收入减少未能及时向贾某支付租

金。法官综合考虑此案，认为有调解的可能，便积极做双方当事人思想工作，向双方释明疫情属于不可抗力，希望双方能够相互体谅、换位思考，建议贾某适当减少租金，马某及第三人及时交纳租金，合理分担特殊时期的损失。经过不断沟通，最终各方达成一致调解意见：贾某同马某解除租赁关系，与第三人宫某和李某直接建立租赁关系，并同意减少租金，而马某所安装设备不再返还，用以补偿贾某租金损失。

2019年4月30日，沧县人民法院判处该犯罪集团首要分子杨某有期徒刑24年，其他骨干成员均获6到8年有期徒刑。该案是扫黑除恶专项斗争以来，沧县公安局打掉的涉案人员最多、时间跨度最长、性质最为恶劣的恶势力犯罪团伙。

“对父老乡亲，我没有别的东西可给，唯有忠诚、辛劳和汗水。”许卫东说。

提供了更大的舞台。他主动向局党委申请加入扫黑专班，并承诺绝不影响本职工作。获准后，他带领民警深入乡村企业、田间地头，摸排黑恶线索、开展秘密调查。截至目前，沧县公安局已侦办的3起重大涉恶案件当中，均是由他提供了最有价值的线索，并直接参与了案件研判、抓捕、审讯工作。

2018年初，许卫东经调查获悉，以杨某为首的宗族势力长期在汪家铺乡一带为非作歹、专横霸道、欺压百姓，但周围群众由于惧怕杨氏家族势力，均不敢作证。2018年2月16日（农历大年初一），许卫东悄悄赶到受害人李某所在的村口。打电话，李某不接；好不容易找上门，亮明身份，

李某依然一脸茫然：“你交警管不了这个……再说了，多少年了，没人动得了对方。”许卫东不急于求成，在拉家常似地介绍了他办过的几起案子后，李某嗫嚅道：“这些倒是听说过。”慢慢地，彼此的话越说越近，一直谈到掌灯时分，李某吐诉了10余年来杨氏家族的恶行。谈到最后，李家非要留下他吃饭，许卫东笑了：“我出来一天了，该回去了。”

专案组据此顺藤摸瓜，四处收集杨氏家族势力的犯罪证据，最终形成了完整的证据链。2018年6月29日，专案组决定集中收网，许卫东带领第一抓捕组经过6个小时的蹲守，成功将该团伙首要分子杨某等3名犯罪嫌疑人抓

获，其他30余名犯罪嫌疑人也陆续到案。经查，这个庞大的犯罪集团在汪家铺乡一带为非作歹长达20年，从事强迫交易、寻衅滋事、故意伤害、敲诈勒索、聚众斗殴、诈骗、破坏选举秩序等违法犯罪活动40余起。

2019年4月30日，沧县人民法院判处该犯罪集团首要分子杨某有期徒刑24年，其他骨干成员均获6到8年有期徒刑。该案是扫黑除恶专项斗争以来，沧县公安局打掉的涉案人员最多、时间跨度最长、性质最为恶劣的恶势力犯罪团伙。

“对父老乡亲，我没有别的东西可给，唯有忠诚、辛劳和汗水。”许卫东说。

大城检察院按下扫黑除恶“加速键”

5月9日，大城县人民检察院秉持疫情防控不放松、扫黑除恶再加速的理念，组织干警在辖区开展了扫黑除恶专项斗争宣传活动，增强了群众亲身参与扫黑除恶专项斗争的信心与热情。

此次活动通过摆放宣传展板、发放宣传资料、解答群众法律问题等方式开

展，意在发动广大群众检举揭发黑恶势力和黑恶势力成员漏罪、再次犯罪，让每一个涉黑涉恶犯罪分子都受到法律的严惩，推动在办案件清零，增强案件办理质效。在活动现场，该院共发放宣传材料600余份，接受群众咨询70余人。

霍群丽 孝显龙

临城警方苦练精兵提升实战能力

邢台市公安局自5月8日起在全市公安机关开展“飓风”严打整治专项行动、“清隐患除隐患护稳定”专项行动和治理影响人民群众满意度的突出问题集中行动（简称“两专一治理”）。为全面贯彻落实省市系列公安工作会议精神，全力提升全县公安队伍履职本领和维稳能力，5月12日，临城县公安局召开专题会议，对深入开展“两专一治理”集中行动暨警务实战大练兵活动进行动员部署。

临城县副县长、公安局局长李东中提出，开展全警实战大练兵，是助推队伍发展、补齐队伍短板、提升能力素质的现实考题，是提高体能素质、打牢基础工作的迫切需要。他要求全体民辅警，强化政治练兵，筑牢政治灵魂；强化技能练兵，提升一线实战能力；强化警种练兵，提升岗位履职业能；强化作风练兵，提升精神风貌；强化体能练兵，苦练基础内功。

霍群丽 王文凯

孟村交警严查酒驾醉驾

为全力防范因酒驾、醉驾导致的道路交通事故，5月15日，孟村回族自治县交警大队在全县开展了集中整治酒驾、醉驾统一行动。

该大队科学部署，合理安排警力，以餐饮娱乐场所周边道路、涉酒驾事故易发、多发点段以及城郊接合部集市周边道路为重点路

段，以城市小型客车，农村面包车、摩托车为重点车辆，开展严查。

仅当日凌晨，该大队就查处酒驾6起、其他违法行

为12起，有力震慑了酒驾、醉驾等严重交通违法行为，进一步净化了辖区的道路交通环境。

霍群丽 张曼

唐县民警雨中救助走失老人

近日，唐县公安局迷城派出所值班民警接群众报警，称在迷城乡一汽修点有一走失老人需要救助。民警立即赶赴现场，找到了这位老人。

经询问，民警发现老人无法说明自己及家人的基本情况。当时，雨越下越大，民警将老人带回派出

所，并为老人准备了热水和饭。待老人身体暖和、情绪稳定后，民警再次与老人进行交流，最终联系上了老人的家属。原来，老人到山西探亲，行至唐县后迷路。老人的家属赶到后，见到老人安然无恙，对民警的救助表示由衷感谢。

赵志鹏 马红亮

曲阳警方一日劝降三名网上在逃人员

近日，曲阳县公安局恒州派出所民警经工作，一日内成功劝降涉嫌故意伤害的网上在逃人员张某、刘某、谷某。

据悉，该所按照县公安局部署，认真梳理网上在逃人员信息，深入研判和分析，加大抓捕力度，并多次

到以上3名嫌疑人家中向其家属宣讲政策，敦促其投案自首。后3名嫌疑人迫于压力到恒州派出所投案自首。经查，3名嫌疑人因小区内停车问题与人发生口角，导致多人“约架”，并将他人打成轻伤后逃逸。

赵志鹏 田浩群

涞源警方“四个过硬”推进“亮剑2020”专项行动

近日，涞源县政府副县长、公安局局长曹立锋在该局召开的“亮剑2020”打击整治专项行动动员会上要求全体民辅警，要抓住战机，坚决做到“四个过硬”，以实际行动全力维护社会治安大局安全稳定。

曹立锋提出，“四个过硬”即思想过硬，在全局形

成团结一心的战斗氛围，切实激发每位民辅警的战斗意志；素质过硬，以过硬的业务素质在此次行动中打好攻坚战；措施过硬，坚持目标引领、资源整合、奖优罚劣、规范执法、宣传助力；纪律作风过硬，始终把严格规范执法作为必须遵循的红线、底线。

李建伟 梁振强

酒场作别后相遇事故现场 两男子涉多项违法被处罚

近日，内丘县刘某驾驶轿车行驶至内丘县城某小学北侧，超车时将骑摩托车的赵某摔倒，随后又与对向驶来的张某驾驶的车辆相撞。张某拨打了报警电话。内丘县交警大队民警勘查完事故现场后，对赵某及刘某进行了抽血检测，确认二人都属

酒驾。原来，赵某和刘某相识，而且当天中午还在一起吃饭喝酒，之后便各自驾车回家。经查，赵某和刘某均存在多种交通违法行为。

目前，赵某被合计罚款2140元、驾驶证记42分；刘某被合计罚款5200元。

李建伟 路平

小区居民电动车失窃 文安民警六天内破案

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来，文安县公安局周密部署、迅速出击，严厉打击各类违法犯罪行为。近日，该局兴隆宫派出所成功破获一起盗窃案。

5月1日，兴隆宫派出所接群众报警称：其在辖区兴隆宫镇一小区停放的电

动车被盗。接报后，民警经大量调查工作，锁定刘某有重大作案嫌疑。获此线索后，办案民警5月7日将刘某依法传唤至派出所进行讯问。经讯问，刘某如实交代了其盗窃电动车并将其出售给他人的事实。

李建伟 吕海涛